



政策利好保险资管

□本报记者 李超

春节前,保险业最新公布的数据为行业注入信心。在中国经济面临“三期叠加”之际,保险业在保费收入、资金运用等方面均斩获明显增量。最新发布的分析报告认为,保险资管行业在参与养老地产、住房养老、城镇化等方面存在机遇,未来多方面政策将对保险资管行业产生正面影响。

分析结果显示,财险、寿险竞争力格局出现调整。2013年度,综合竞争力位居财险市场前三位的分别是安邦财险、人保财险、平安产险,位居人身险市场前三位的分别是国寿股份、平安人寿和友邦中国。投资收益率方面,安邦财险、建信人寿分别居于当年财险、寿险公司中的首位。

2月13日,保监会副主席周延礼在中国保险学会举办的《中国保险业竞争力报告(2014)》发布会上表示,中国保险业已进入最好发展时期。2014年,全国保费收入突破2万亿元大关,保险业总资产突破10万亿元大关,增速达17.5%,是国际金融危机以来最高的一年。保险行业经营效益也显著提升。2014年保险公司利润预计可达2046.6亿元,同比增长106.4%。

周延礼表示,保险资金运用方面,预计2015年1月利润为333.63亿元,同比增长184.07%。保险业总资产达10.38万亿元,净资产达13652.97亿元。他透露,保监会近期研究尽快启动“十三五”期间保险发展规划工作。

近期发布的《中国保险业竞争力报告(2014)》中,中再资产和广发证券相关人士提出,保险资管行业多元发展面临四方面机遇:商业保险参与社会保障潜力巨大;保险资金参与养老地产是大势所趋;险资参与住房养老,可以提供社会保障新模式;保险资金参与城镇化,可带来保险业发展新机遇。

未来多方面政策将对保险资管行业产生正面影响。直接政策涵盖保险资管公司开展资管产品业务试点、资管机构开展公募证券投资基金管理业务、信贷资产证券化、上海自贸区建设等领域。间接政策包括丰富健康保险产品等方面。

随着大资管时代加速到来,资管行业同业竞争越发激烈,产品种类、收益率等逐渐分化。银行理财保持稳步发展,公募基金内部结构逐渐转变,信托增速放缓,券商资管新产品发行数量、发行份额在飞速增长后有所回落。对保险资管公司而言,《证券投资基金管理法》的实施既是机会又是挑战,一方面,可以显示出保险资管机构的竞争力和稳定性;另一方面,保险资管需面对运营机制、内部控制、人员储备等方面的风险。

报告认为,保险资管应以原有母公司或业内委托的保险资金为中心,同时兼顾第三方资产管理,而非盲目加码第三方资产管理。从短期来看,寿险利率市场化新政策实施后会造成利差减少现象,对险企资产配置和现金流造成一定影响,但从长期来看,将增强险企未来年金等产品的价格优势,促进多种寿险产品的发展。

中信证券收购KVB 昆仑国际弯道超车

□本报记者 杨光

瑞郎“黑天鹅”事件波澜未定,中国外管局加速中国外汇交易市场扩容的速度,刚刚批准国泰君安证券和嘉实基金两家非银行金融机构成为银行间外汇市场和外汇衍生品市场会员之际,中信证券与KVB昆仑国际(股票代码:8077HK)的控股股东签署协议,收购KVB昆仑国际60%的股份引人关注。中信证券在这个时点收购一家海外知名的外汇交易商,背后有何玄机?

有关专家分析,中信证券参股KVB昆仑国际,已经具备了天时(中国外汇市场开放)、地利(香港上市公司)、人和(海外华人创立和管理)这三点,已经没有道理再选其他目标。

目前还有多家知名的券商和基金在积极争取获得外汇交易市场牌照,有的机构已经提前从银行挖角,并且开始搭建交易平台。每当新的行业契机开启时,领先的机构都想要成为市场第一,抢完第一个拿牌照的名分之后还要抢谁能第一个营业和推出产品。所以,中信证券“弯道超车”:在别人还在抢牌照和忙着筹建的时候,直接收购一家现成的并且是已经具备相当规模和市场影响的外汇公司。

国内刚发牌照显然没有现成的外汇公司让中信证券去收购,只能把目光投向海外,但贸然开展海外收购的风险很大,连平安这样的金融航母都曾在海外收购中吃过苦头。再加上欧美的法律体系相对复杂,真正完成收购恐怕仅弄法律文件没个一年半年也搞不完。

值得关注的是,KVB昆仑国际是全球仅有的5家上市的知名外汇交易商之一,财务状况稳健。港交所公告显示,该公司在1月底刚刚发布盈喜公告,预计2014年业绩盈利。招股说明书中显示,该公司全球只有不超过60名员工,年外汇交易量超千亿美元。资料显示,公司战略发展极为进取,注重互联网金融技术,从新西兰起步,由国内民营资本投资,海外华人团队管理,十年时间在悉尼、墨尔本、多伦多、中国香港等国际城市快速布局,2013年完成上市,在业内获得多项大奖。这也就难怪中信证券为什么会如此青睐而将其纳入囊中。

目前全球外汇交易市场上的服务提供商基本上是三分天下:来自欧美包括澳洲算一类,历史悠久经验丰富,所受的监管也最严苛;来自我们的邻国日本的服务商,因为日本历史上的经济地位和日元作为避险货币的独特属性,在国际市场上也占有一定席位;剩下的那部分市场份额来自新兴市场国家,包括中国在内的交易商占有。KVB昆仑国际属于第一类。

专家指出,中信证券选择KVB昆仑国际为收购对象,其意义不只是通过“弯道超车”来省掉拿牌照和筹备营业所需的时间成本这么简单;更重要的是,通过收购一家国际知名的成熟公司,一下子就无风险地省掉了至少十多年的经验积累和各种管理体系完善的时间,直接快速开展业务。特别是经历了瑞郎“黑天鹅”之后,长时间积累的国际市场的交易经验和危机应对经验显得更加珍贵。

P2P网贷平台春节迎“大考” 坏账频出需谨慎

□本报记者 陈莹莹

继去年红岭创投爆发1亿坏账风波之后,近日,红岭创投再度被爆出7000万元坏账。2月7日下午,红岭创投在其官方网站发布声明证实这一消息,并表态将为此次坏账兜底,承担本息兑付。据了解,这已经不是这家老牌P2P平台第一次曝出坏账。尽管如此,该平台负责人在2月14日的投资人交流会上称,红岭创投于2月9日正式启动国内市场上市准备工作,整体市值超过500亿元。

“网贷之家”发布的《中国P2P网贷行业2015年1月月报》(下称《月报》)显示,2015年1月,我国新上线的网贷平台达121家。与此同时,1月P2P问题平台达69家,为历史次高水平。专家和业内人士预计,P2P网贷平台问题频出,使得投资者对这方面的投资更趋理性。尤其是2月将迎来传统节日春节,预计网贷成交量将进一步下降。

再现大额坏账

临近农历春节,P2P网贷平台“炸弹频出”。近日,多位网友在红岭创投论坛发帖质疑安徽4号标存在风险。据悉,安徽4号标自2014年6月起在红岭创投申请融资,项目融资额为7000万元。项目共发标11期,1000万元5个月,1000万元11个月,5000万元18个月,自2014年6月12日起发标。

很快,红岭创投董事长周世平在红岭创投官方论坛发布“天塌不了,森海园林的情况早就在掌握中”的帖子,证实安徽4号借款方的确为安徽森海园林景观建设集团有限公司。紧接着,红岭创投在官方网站发布了“关于森海园林借款情况的说明”,对此事正式回应。公告称,森海园林于2014年6月在红岭创投平台上申请借款7000万元,文达电子提供无限连带担保,文达学院以学费收费权质押。当前红岭创投一方面与借款企业确认债权、协商还款计划;另一方面,向福田法院提起民事诉讼,申请财产保全,但由于处置时间较长,在贷款到期前未必能够顺利变现,但是仍将按期支付投资者本息。

2月14日,该公司风险管理委员会主席、副总裁牛冰同时通报了两起坏账的进展。据其介绍,广州纸业案已经在2月13日完成民事判决,红岭创投的诉讼主张得到了法院的完全支持,但最终损失情况尚无法判断。而森海园林案件,该公司目前在寻找重组方案,法院则计划在5月21日开庭,“对这两笔案件,收回收益

是有信心的。”

《月报》显示,今年1月问题平台事件较去年底虽有所减少,但是依然属于较严重的月份,单月问题平台多达69家,问题平台的月发生率为3.90%,仅低于2014年12月,远高于去年同期。这些问题平台爆发呈现地域性分布,多位于山东、广东,其次是浙江、江苏、四川、上海。

成交量增速放缓

多位专家和业内人士曾经表示过对P2P介入大型项目的担忧,认为大项目风控难度大,风险较集中,对于风控团队要求很高。而不少投资者也学着“用脚投票”。临近春节,网贷行业活跃度有所降低,许多网贷平台成交量上升速度趋缓,甚至出现下降态势。

数据显示,2015年1月,许多省份网贷成交量出现了一定程度的下降,广东、北京、上海、浙江、江苏网贷成交量仍位居前五位,累计成交量达295.92亿元,占全国总成交量的82.70%,较上月下降9.33亿元。其中,广东、上海、浙江三地网贷成交量较上月分别下降3.89%、5.83%和6.42%。

网贷之家首席研究员马骏表示,2月将迎来传统节日春节,预计网贷成交量将进一步下降。“在我们选取的20家成交量较大的平台中,超过半数平台1月成交量较上月有所下降。其中中小企业E家1月成交量较上月下降幅度最大,下降幅度达55.72%。另外,陆金所、有利网、金信网、鑫合汇、钱爸爸1月的成交量下降幅度也在20%左右。”